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9ο ΓΕΛ  ΠΕΙΡΑΙΑ                             Διάρκεια 90 min 

       
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΦΥΣΙΚΗΣ  ΘΕΤΙΚΗΣ-ΤΕΧΝ/ΚΗΣ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

   

Ονοµατεπώνυµο: 

Τµήµα: Γθετ                                                     

Ηµεροµηνία: 15/12/2011 

 

Ζήτηµα 1ο 
 
Στη διάταξη του παρακάτω σχήµατος τα σώµατα έχουν µάζες m1 και m2 

αντίστοιχα ενώ τα ελατήρια έχουν την ίδια σταθερά k.  Το νήµα που 

συνδέει τα δύο σώµατα θεωρείται αβαρές και το σύστηµα ισορροπεί σε 

θέση τέτοια ώστε το ελατήριο στο οποίο ισορροπεί το m2 να έχει το 

φυσικό του µήκος. 

Α)  Η δύναµη που ασκεί το ελατήριο στο σώµα m1  έχει µέτρο: 

 

α)  1F m gελ =           β) 2F m gελ =         γ)  1 2( )F m m gελ = +  

Ποια από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή;     Να αιτιολογήσετε την 

απάντηση σας.  

Β) Κάποια στιγµή κόβουµε το νήµα που συνδέει τα δύο σώµατα µε αποτέλεσµα τα δύο σώµατα  

να εκτελούν απλές αρµονικές ταλαντώσεις µε πλάτη Α1 και Α2 αντίστοιχα. Για τις τιµές Α1 και 

Α2 ισχύει: 
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Ποια από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή;     Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.  
 
                                                                                                   Μονάδες  5+10=15 

Ζήτηµα 2ο 

 

Στο παρακάτω κύκλωµα, οι διακόπτες δ1 και δ2 είναι κλειστοί για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Σε µια στιγµή t0=0 ανοίγουµε τους δύο διακόπτες και ταυτόχρονα κλείνουµε τον διακόπτη δ3. 

 
 

 Η ενέργεια της ηλεκτρικής ταλάντωσης είναι ίση µε: 
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όπου E  η κοινή ΗΕΔ των πηγών. 
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Ποια από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή;     Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

                                                                                                      Μονάδες  15 

 Ζήτηµα 3ο   
 
Το σώµα του σχήµατος ηρεµεί στο κάτω άκρο ενός κατακόρυφου ελατηρίου, 

θέση την οποία θεωρούµε ως χ=0.  Εκτρέπουµε το σώµα κατακόρυφα προς τα 

πάνω  και το αφήνουµε να κινηθεί. Η αντίσταση του αέρα υπακούσει στη σχέση 

F=-b·υ, όπου b σταθερά και υ η αλγεβρική τιµή της στιγµιαίας ταχύτητας.  

 Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασµένες 

αιτιολογώντας τις απαντήσεις σας: 

Α) Το σώµα θα εκτελέσει φθίνουσα ταλάντωση, κατά τη διάρκεια της οποίας θα ισχύει:   

     ma=-kx-bυ, όπου α η επιτάχυνση, χ η αποµάκρυνση από την αρχική θέση ισορροπίας    

     (χ=0),  υ η  ταχύτητα και κ η σταθερά του ελατηρίου.                  

Β) Το σώµα τελικά θα σταµατήσει στην αρχική θέση ισορροπίας του χ=0. 

Γ)  Το σώµα αποκτά για πρώτη φορά µέγιστη ταχύτητα, τη στιγµή που περνά από την  

      αρχική θέση ισορροπίας χ=0. 

                                                                                            Μονάδες  15 

Ζήτηµα 4ο   

Το σώµα Σ του σχήµατος µάζας m=1kg, ηρεµεί στο κάτω άκρο ελατηρίου, σταθεράς k=10Ν/m. 

Θέτοντας σε περιστροφή τον τροχό Τ, το σώµα εκτελεί ταλάντωση και, µετά την 

αποκατάσταση σταθερής κατάστασης παίρνουµε το διάγραµµα της αποµάκρυνσης σε 

συνάρτηση µε το χρόνο, το οποίο είναι όπως στο επόµενο σχήµα. 

 

 
 

Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασµένες αιτιολογώντας τις 

απαντήσεις σας. Για τους υπολογισµούς θεωρείστε 10 π=  

Α)  Το σώµα εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση και βρίσκεται σε συντονισµό  

Β) Όταν διέρχεται από τη θέση ισορροπίας y=0, η δύναµη του διεγέρτη F εξ

��

 είναι αντίθετη 

της  δύναµης  αντίστασης   Fαντ

��

 :   F Fεξ αντ= −
�� ��

       

Γ)  Όταν διέρχεται από τη θέση ισορροπίας y=0, έχει µέγιστη ταχύτητα µέτρου max 1
m

s
υ =  

                                                                                                              Μονάδες 15    

 Ζήτηµα 5ο   

 Το σύστηµα των σωµάτων Β και Γ, µε µάζες m1=1kg και m2=3kg αντίστοιχα ηρεµούν σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο, όπως στο σχήµα, όπου το ελατήριο έχει σταθερά k=400Ν/m και το νήµα 
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µήκος d.  Τραβάµε το σώµα Γ προς τα αριστερά επιµηκύνοντας το ελατήριο κατά 0,4m και για 

t=0, αφήνουµε το σύστηµα των δύο σωµάτων να εκτελέσει τµήµα ΑΑΤ, µέχρι το σώµα Β να 

φθάσει στη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου, χ=0. Θεωρείστε θετική φορά προς τα δεξιά. 
 

                                
  

Α)  Να γράψετε την εξίσωση αποµάκρυνσης x=f(t), θέτοντας το πεδίο ορισµού του χρόνου 

 

Β)  Να υπολογίσετε το µέτρο της τάσης του νήµατος, τη στιγµή που το σώµα Β βρίσκεται στη  

θέση χ=-0,2m  

 

Γ)   Να περιγράψετε τι θα συµβεί µόλις το σώµα Β φθάσει  στη θέση φυσικού µήκους του 

     ελατηρίου, χ=0. Τι κίνηση θα εκτελέσει στη συνέχεια το κάθε σώµα; 

 

Δ) Να βρεθεί το µήκος του νήµατος d ώστε τα δύο σώµατα να συναντηθούν τη στιγµή που  

     µηδενίζεται για πρώτη φορά η ταχύτητα του Β 

 

                                                                                           Μονάδες  10+10+10+10=40  

 

  

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ     

 

1)   Α) Για το m2:  20F T m gΣ = ⇔ =     

          Για το m1: 1 1 20 ( )F F m g T F m m gελ ελΣ = ⇔ = + ⇔ = +   

 

Β)  Τα δύο σώµατα ξεκινούν την ταλάντωσή τους από ακρότατη θέση:  2
1 2

m g
A A

k
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3)  Α) Σωστή     

     Β) Σωστή    Όταν σταµατά:  υ=0 και α=0, άρα 0 0 0kx x= − + ⇔ =  

     Γ) Λανθασµένη :    Τη στιγµή που περνά από την αρχική θέση ισορροπίας χ=0, για πρώτη  

                                  φορά ισχύει:  0x =  και 0υ ≠ . Άρα:  0 0
b

ma b a
m

υ
υ

−
= − ⇔ = ≠ ,  

                                  οπότε  maxυ υ≠  

 

4)  Α) Λανθασµένη:   Ιδιοσυχνότητα 0 0

1 1

2 2

k
f f Hz

mπ
= ⇔ =  ενώ ταλαντώνεται µε  

                                Συχνότητα  
3
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N
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t
= ⇔ =
∆
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     Β)  Σωστή:   ma ky F Fεξ αντ= − + +   Όµως:  2a yω= −  Συνεπώς για 0y F Fεξ αντ= ⇔ = −  

     Γ)  Λανθασµένη: Όταν 0y =  τότε: 0a = , άρα max max2 0,6
m

A fA
s

υ υ ω π υ π= = = ⇔ =  

 

5)  Α)  
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     Β)  Για το σώµα (Γ):  2
2 2 1( ) 60F m a T m x T NωΣ = ⇔ = − ⇔ =  

 

    Γ)  Το σύστηµα των σωµάτων µετά από 1

4 20

T
s

π
= , έχει ταχύτητα max 1 1 max 4

m
A

s
υ ω υ= ⇔ =  

         ενώ το το σώµα (Β) έχει φθάσει  στη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου, χ=0. 

         Μόλις το σώµα (Β) φθάσει  στη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου, χ=0, το νήµα παύει 

         να είναι τεντωµένο, άρα παύει να ασκεί δύναµη στο σώµα (Γ). Το σώµα (Β) δέχεται στον 

         άξονα κίνησης µόνο τη δύναµη του ελατηρίου,  η οποία το θέτει σε «νέα» ταλάντωση  

         γύρω από τη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου, µε 2
1 2 2 20

rad
D k m

s
ω ω= = ⇔ =  

         και πλάτος: max 2 2 2 2

4
0, 2

20
A A m A mυ ω= ⇔ = ⇔ =  . Το σώµα (Γ) συνεχίζει να κινείται 

         χωρίς να δέχεται δύναµη και εκτελεί ευθ/µη οµαλή µε 4
m

s
υΓ =  

 

     Δ)  Σύµφωνα µε την εκφώνηση, τα δύο σώµατα συναντιόνται µετά από 

           2

4 40

T
t t s

π
∆ = ⇔ ∆ = . Ισχύει ότι:   2 0, 2 0,114

10
t d A d m m d m

π
υΓ ⋅∆ = + ⇔ = − ⇔ =  
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